

GAZETA TRANSILVANIEI

„Frontul Românesc”



REDACŢIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV STRADA LUNGA Nr. 5.
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Nu este admisibil ca cei ce exploatează bunurile țării și câștigă atâția bani românești, să slăbească tot ce avem mai sfânt: CREDINȚA NOASTRĂ STRĂMOȘEASCĂ”.

D-I C. ANGHELESCU, șeful „Fr. Rom.” al Capitalei la adunarea generală de Miercuri a circumscripției 33 din org. Fr. Rom.

In loc de decret-lege o invitație...

După luni de discuții și frământări în jurul marelui probleme a naționalizării industriei prin angajarea de personal de origine etnică românească în întreprinderile industriale din țară și după tot atâtea declarații ale d-lui Valer Pop, ministrul de industrie și comerț, în care se pune în vedere apropiata legislație a acestei probleme naționale pe baza proporționalității etnice a locuitorilor pământului românesc, — ne-am trezit alaltaieri cu o circulară a d-lui ministru adresată întreprinderilor industriale din țară, în care aceste sunt în ton politic în vîitate să „mărească procentul de salariați de origine etnică română”.

Anume la cel puțin 50 la sută pentru personalul administrativ superior, pentru personal adm. inferior, pentru personal asimilat lucrător calificat, pentru personal asimilat necalificat, pentru personal tehnic superior, pentru personal tehnic inferior, pentru personal lucrători calificați și 75 la sută pentru personal lucrători necalificați.

Adeziunea la această invitație — mai spune circulara — să fie comunicată ministerului din partea întreprinderilor până la 1 Oct. a. c. Lipsa de răspuns va fi considerată ca refuz.

Această circulară care — după cum anunță oficiosul guvernului „Viitorul” — a fost expediată până acum la 72 întreprinderi industriale din Ardeal, Bănăt și Bucovina și care va mai fi trimisă până la finele lunii Septembrie tuturor întreprinderilor care au un procent prea redus de angajați români — a produs în mod firesc o mare surprindere și în același timp o amară decepție în toate cercurile naționaliste românești, cari, după declarațiile anterioare ale d-lui ministru Valer Pop, se așteptau la publicarea decretului-lege și nu a unei circulații politicoase, lipsită de orice punere în vedere a unor sancțiuni în caz de refuz și pendinte de un termen când poate actualul guvern și-a trăit traiul...

Cu acest prilej ne vine în minte o circulară similară a d-lui dr. Al. Vaida-Voevod din anul 1935 când d-sa era prim-ministru adresată mai multor întreprinderi industriale streine, care a rămas fără răspuns și care a determinat scum doi ani și jumătate pe d-l Vaida să pornească acțiunea sa de repunere în drepturile ei firești a nației valahe.

Ne întrebăm cu drept cuvânt: Pentru ce nu a tras învățătura cuvenită d-l ministru Pop din pășania d-lui Vaida? Ori crede d-l ministru Pop că cele 72 întreprinderi străine cărora li s'a adresat până acum se vor lăsa intimidată de o invitație care, lipsită de demnitate, aduce —

să ni se ierte expresia — cu o milogeală îmbrăcată în haină politicoasă?!

D-l ministru Pop are azi la îndemână statisticile oficiale recente despre situația catastrofală a elementului etnic românesc din sutele de întreprinderi industriale ale țării, cari trebuiau să-l zguduie cumplit, nu să invite pe tartorii și îmbogății din fruntea întreprinderilor industriale,

cari — ce ironie — se bucură de sprijinul cel mai larg al statului român și de o politică protecționistă, care le pun la adăpostul oricărei concurențe din afară creindu-le o situație de adevărat monopol pe piața internă — ca, să binevoească să mărească procentul de salariați de origine etnică română până la 50 la sută.

Nu cu măsuri de aceste se poate repune elementul românesc în drepturile sale firești, cari nu mai pot întârzia, și nu cu circulații politicoase se afirmă prestigiul țării românești și autoritatea elementului românesc dominant în Stat.

Problema românizării României

Ajutați Iașii!

Trăim o epocă de efervescență politico-socială. În atmosfera destul de tulbură se încrucișează noțiuni pe cari, de cele mai multe ori, acei ce le lansează și chiar le proclamă lozinci, nu le cunosc în fond.

Cuvintele „naționalist” și „democrat” au căpătat semnificație de titluri de carte de vizită. Că există o doctrină naționalistă și ce conținut are nu știu dacă au mulți la cunoștință, dar cât de mulți sunt acei cari vorbesc în numele ei și care-i pejoară senzual? Că nu există o doctrină țărănistă foarte puțin o știu și d-l Virgil Madgearu o ignorează voit. Nu se întreabă nimeni cum poate să existe comunități de interese între elementele disparente ca „interese,” cari au cel mult firmă comună și cari nu alcătuiesc nici departe o categorie de producție?!

Dar... suntem gânditori, doctrinari, mentori ai opiniei publice și, în fine, tot ce dorim! Aceasta din cauza modei. Să revină însă la mobilul acestor rânduri.

După ce d-l Dr. Alexandru Vaida Voevod a pus magistral problema „Românizării României”, iată alte manifestări temperamentale apărute în planul de luptă. Privim, desigur, cu multă bucurie participarea ori cui la această luptă de proporție, mai cu seamă când intervenientul este o personalitate de talia d-lui Nicolae Iorga. Vizitând, cu ocazia congresului Ligii Culturale, Iașii, marele nostru cărturar s'a înspăimântat de halul de iudaizare în care a ajuns Mecca culturii românești, cetatea unirii prime, leagănul ideilor mari, cari întotdeauna au adus frământări moleculare în corpul întregii națiuni.

Ce bine era să o fi făcut cu vre-o șase ani în urmă, atunci când deținea funcțiunea de președinte al consiliului de miniștri?!! Dar... totdeauna contribuția d-lui Iorga este bine venită, dată fiind personalitatea sa pregnantă și covârșitoare.

Și a scris d-l Iorga, până acum, două scrisori primarului Iașilor, prin care d-sa preconiza crearea unor zone de românizare în jurul bisericilor, cel pu-

țin. Aceasta, în timp ce Mitroliia Moldovei are date pădurile monăstirilor în exploatarea evreilor fugăriți de Vlădica Visarion Puiu, de prin codrii Bucovinei și în timp ce era cât pe aci să instaleze, în însăși clădirea Sft. Mitropoliei, din fața Catedralei, pe cei mai autentici galitieni și podolieni înarmați cu peșapoarte Nansen.

Dar... trecutul e mort și ireparabil! Ce se poate face?!

Primarul Iașilor, d-l Osvald Racoviță, deși reprezentant al unui partid care se vrea încă democrat, deci expresiunea lumii vechi, cu metodele ei reprobabile, cu aspectele ei hideoase, a fost totdeauna, atât cât a putut, întâi primar și apoi membru al clubului liberal. Și în calitatea de prim Cetățean al acestui oraș pauperizat, cu un buget de abia peste cincizeci milioane lei, a încercat, fel și chip, să facă din Iași ceea ce Japonezii au făcut din Kyoto adică capitala tradiției, culturii și eroismului românesc.

Fosta capitală de peste una mie ani a Imperiului Soarelui Răsare este exa existenței, în forma actuală, a statului Nipon. Aci se văd, alături de cele din urmă expresiuni ale civilizației, valorile, comorile tradiționale, temelia însăși a intensiei vieții și activității a harnicului popor Japoniez. Japonia Samuraiilor și a Sogunilor trăește în bună vecinătate cu ultimile descoperiri ale științei și tehnicii ultra-moderne. Palatele, muzeele, templele, vechile clădiri măturisesc cu prisosință sufletul japonez pe care s'a greșit, ca pe o stâncă de granit, civilizația. Deci civilizație fără a uita cultura și tradiția.

Aci cultul sintoist și budhist se dedau la procesuni cu origini în fundul milenilor. Aci armurile Samuraiilor apar în corțegii. Aci găsești templul celor o mie de zei. Kyoto este pentru Japoniez ceea ce este Mecca pentru Mahomedani, Erusalimul pentru creștini. Roma pentru latini; iar Iașii trebuie să fie Kyoto pentru Români.

Am făcut această mică digresune spre a conchide că nu e nici chiar pe linia civilizației și

a ultra-modernismului „democrat” să ne desinteresăm de trecut, de tradiție, de cultură. Ce înseamnă respectul tradiției culturale și „cultului”, puteți conchide privind ritmul evoluționist, poate chiar revoluționar, înțelegând prin revoluție nu numai decăt tăierea capetelor, distrugerea și jaful, — al celor două mari popoare — Rușii și Japoniezii. Primii au dorit să distrugă tradiția, cultura și religia, cu un cuvânt sufletul unei nații, pretextând aducerea ei în ritmul civilizației. Cei de al doilea au consolidat tradiția, cultura și religia pentru ca pe ele să edifice monumentele de civilizație. Realitatea mă dispensează de încheere.

Revenind la Iași, oraș cum am mai spus, sărac, cu mai mult de jumătate populație evrească, cu monumente de veche dată, grăitoare ale unui trecut care se vrea mândru de prezent, oraș în care totul și totul este aproape înstrăinat — nu poți să ai deocamdată decât un suspin de desnădejde, un strigăt de alarmă. Nu numai economia este în mâini străine. Evreii au trecut la luptă decisivă. Vor să ne deformeze sufletul. Vor să schimbe aspectul cultural al Iașilor. Ne'au acaparat presa, se infiltrează în publicistică. Români sunt cloroformizați — sau inconștienți sau vânduți. Incercările sporadice de a crea o presă românească se lovesc aci de această inconștiență, de această monumentală crimă de les-națune, pe care o practică din nenorocire marea majoritate a acelora cari se vor, nu numai

Români, dar chiar naționaliști. Kyoto — al României este în primejdie. Tradiția și cultura, într'un cuvânt cetatea unde s'a plămădit sufletul românesc, este pe cale de a fi pierdută. Datoria păstrării acestui patrimoniu sfânt, revine tuturor Românilor. Primarul Iașilor, bine ajutat de unii, dar ar trebui de toți, face eforturi laudabile.

Români de pretutindeni! Ajutați-I. Ieșenii, din moment ce se ridică puțin, fug la București și uită de acest sfânt sanctuar al culturii. Li întreb pe toți acei cari, eșeni prin origine sau formație cărturărească, de ce d-l Dr. Alexandru Vaida Voevod nu s'a mutat dela Cluj la București? Ei nu s'au întrebat?!! Trist! Mai au vreme să se întrebe acei ce au rămas în Iași să se tragă concluzii.

Iașii — Kyoto al României, trebuie ajutat, trebuie iubit, trebuie înțeles. Dacă nu mă înșel profesorul Simion Mehedinți scrie pe coperta uneia din cărțile sale de geografie: „Cunoașteți țara și mai mult o veți iubi”. Eu spun: „Cunoașteți-Iașii, căci aveți datoria sfântă, și mai mult îl veți iubi!” Ocazia vă este oferită de „Luna Moldovei” care acordă și condițiuni materiale ușoare.

Inchei acest articol — repetându-mă și adresându-mă Românilor de pretutindeni: Ajutați-Iașii — după ce vă veți fi predrezniciți să-I vizitați și să-I cunoașteți. Este o îndatorire a oricărui conștient românesc.

Iași, Septembrie 1937.

Laur Preda

Indrumătorii

Esența credinței în credincios, a patriotismului în patriot și a omenescului în om este educația. Bună sau rea, educația imprimă individului, poporului său și prin ei vremurilor lor, ca o pecete, caracteristicile sale.

Fiind conformă cu necesitățile organice și etice ale timpurilor, educația ridică pe om și odată cu el înalță colectivitatea căruia acesta aparține, din ce în ce mai mult, spre culmile către cari, firesc și logic, fiecare trebuie să tindă. Greșită, ori rea din intenție, educația coboară pe om, prăbușind fără iertare, neamul din care acesta face parte.

Coboară, răstoarnă, prăbușește așa cum ne-a prăbușit pe noi, cei de după războiu, prăvălindu-ne fără îndurare, brutal, spre prăpastia pierzaniei, de fundul căreia isbindu-ne, în dureroasă rostogolire, am simțit în noi golul ei greu, împovărător ca un păcat, — până mai ieri, alaltaieri...

Am fost — și sunt încă destui — mici, umili, fricoși, lași, venali și trădători pentru că așa ne-au învățat indrumătorii noștri de până zilele trecute: Să gândim cum ne-au deprins ei, să vorbim cum au voit ei și mai ales să facem cum le-a plăcut lor. Străini de neam, sau înstrăinați de sufletul nostru, indrumă-

torii de eri ne-au îndepărtat de glie, de neam și de credință învățându-ne să fim fără dragoste de ce-i al nostru, fără frică de Dumnezeu și fără rușine de oameni.

Ne-au învățat să nu mai respectăm nici omul nici locul. Și otrăvindu-ne sufletele, cu rângheda filozofie democratică au făcut din noi — cât trist adevăr! — temerari stăpâni ai speculațiilor abstracte și feroci fraticizi. Împărțindu-ne în tabere politice, ne-au învățat a fugi frate de frate și ne-au deprins a ne ură unul pe altul, a ne ocări, batjocori și calomnia între noi.

Prin ei, la exemplul sau îndemnul direct al indrumătorilor noștri de până ieri, am învățat să desertăm dela datorie, să trădăm, să ne vindem conștiințele și, cinci, aruncând cu noroii în altare, să scuipăm în tot ceea-ce era demnitate, cinste, onoare. Străini de sufletul nostru și dușmani neamului românesc, indrumătorii noștri au făcut din noi niște orbi și surzi, cari, sclavi, fără voință, fără putere, plini de ascultare, din îndemnul lor și spre cumplita noastră pierzanie, ne întreceam între noi, în a risipi, nebuni, agonisirea de veacuri, trudnic adunată, a înaintașilor noștri.

Orgia declinului la noi, cei

După conferința dela Nyon

An anunțat la timp, că în urma înfățișării Angliei și Franței...

Conferința s'a înțeles deci fără prezența delegației italiene și s'a terminat prin încheierea unei convenții...

Île, îndeplinesc asigurarea în zona Orientală. În Marea Neagră...

Atât prestigiul cât și interesele vitale ale Italiei în Mediterana confirmă temeinic pretențiunile ei...

Fără vorba de o necesitate primordială pentru soarta Europei, sunt speranțe că chestiunea mediteraneană va fi astfel soluționată...

Mai sunt încă 25.000 de prizonieri români în Rusia

Ziarele din străinătate aduc știrea că în Rusia pe lângă Volgel se află încă 25.000 prizonieri români...

Prizonierii aceștia sunt întrebuințați la cele mai grele munci. Ei s'au făcut până acum nemulțumite intervenții spre a le permite înapoierea în țară...

Prizonierul Vasile Ziman din com. Doba, jud. Satu-Mare, înfățișat de curând din Rusia, unde a lucrat ca minier...

Totuși cei interesați pot întreba pe Vasile Ziman, scriindu-i la adresa de mai sus.

Primăria Municipiului Brașov. Nr. 27.231 - 1957. Serv. economic.

Publicațiune de licitație

Pentru închirierea pe timp de 3 ani începând cu 1 Octombrie a. c. a unei magazii situate în curtea casei din Piața Libertății Nr. 27...

Garanția provizorie este de 5% din chiria anuală oferită. Condițiuni detaliate se pot vedea la Serviciul economic al Primăriei.

Brașov la 9 Septembrie 1937. Primar, Dr. T. Prișcu. Secretar general Dr. Virgil Voic.

Dealul Zorilor

vinuri selecte, garantat naturale, preferate de conoșcători. Se găsesc la Brașov, str. Gh. Barișu Nr. 9 (Târgu Cailor) la BODEGĂ

Noutăți

în stoffe de modă pentru toamnă și iarnă au sosit! SPECIALITAȚI în stoffe de modă „Dorobanțul”, „Electa”, „Selca”!

„Postavăria Populară” Brașov, Piața Libertății 17. Membru al Biroului de Credit 656 „Economiă” 3 - 0

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

Primul mare șagăr UFA al sezonului

HANS MOSER

în

FIUL MEU

DL. MINISTRU

O comedie excepțională despre dragoste, jartiere și „politică înaltă”, după renumita comedie a lui A. Birabeau

Atențiune dela 23 Septembrie a. c.

Cel mai mare eveniment al sezonului

SHERLOCK HOLMES

Cu: Hans Albers, Heinz Rühmann, Hansi Knoteck.

Teatrul Național din București

Turneul G CIPRIAN Sala Redute

Luni 20 Septembrie 1937 marele succes al stagiunii

Patima Roșie

Comedie în 3 acte de d-l Mihail Sorbul. Direcția de scenă d-l Paul Găsi. În frunte cu creatorii rolurilor, societatea al Teatrului Național: D-l G. Ciprian, d-na Nely Dordan, d-ra Viky Corciov, d-l Nicu Dimitriu și d-l Aurică Atanasescu.

Biletele se găsesc de vânzare la Agenția Teatrului, d-na Maria Băcilă. Telefon 10 56. Colegiura Campus & Bass.

Stofe, pânzeturi, barchete

și tot ce aveți nevoie pentru îmbrăcăminte școlară, pentru toamnă și iarnă, găsiți cu prețuri ieftine la:

TELLMANN & WOCET

BRAȘOV, Peșca Libertății 8. Membru al Creditului Central

666

3-5

Tricouri de Gimnastică începând cu lei 35, Pantaloni de 70, Pantofi de 120

la Sport Gust Brașov

648

Str. Voevodul Mihai Nr. 24

3-5

Cumpărați Cumpărați

Lustre și Lămpi

dela

„ELIMA” S. A.

în 10 RATE lunare

Strada Voevodul Mihai 24 și Strada Regele Carol 19 BRAȘOV

655

2-6

Se cântă o fată româncă 12-16 ani pentru gospodărie, în str. Muntea 1-a Brașov. 622 4 0

Cumpăr grădina mică sau teren de cesă sub deal nu prea departe centru Brașovului Piațesc 30.000 imediat, restul câte 2000 rate unare. Oferte în scris la ziar. 584 11-0

Cumpăr lapte pentru București 100-500 kg zilnic predabil oricare gară linia București-Brașov-Cluj. Rog oferte sub „Lapte” la Rudolf Mosse, Cluj. 680 1-1

Cumpăr libel de depuneri „Benca Albina” Informațiuni Str. Prundului 17. 618 5-0

Contabil aagezează Cartea Ro mânească, Brașov. 674 1-2

Gulerole, hainole, să vi le curățăm, cu încredere la Institutul de curățit chimic și cu aburi „Cristal” Brașov, Str. Sf. Ion 4. Execută în mod recunoscut defrmos. 650 4-0

Conto școlare și de acte din piele veritabilă în calitate superioară la curelarul Haiser, Str. Mihail Weiss 1. 653 4-4

Consumați

vinurile

firmei

Szegö Arpad

504 12-0

Buletinul Poliției.

Injunghiere. În seara zilei de 15 Sept. 1937, orele 21.30 individul Biaga Vicențiu, din str. Aurel Vlaicu Nr. 27, a atacat pe str. Sf. Petru și a înjunghiat cu cușitul pe serg. instructor Vasiliu Alexandru și soția sa Melania. Numiții în stare gravă au fost transportați și internați la spitalul Mărzescu.

Autorul a fost reținut de poliție și cu actele dresate se va înainta astăzi Parchetului

Spărgători deținuti. La Chestura Poliției Brașov se află reținuți doi spărgători anume Valda Ludovic și Zinz Vilmos, asupra cărora s-au găsit mai multe haine provenite din furt. Obiectele nefind reclamate la Chestură, păgubașii sunt rugați a se prezenta la Biroul Judiciar pentru a depune reclamațiile și primirea obiectelor.

Curs de limba Franceză

La d-nei Tincuța Ionescu fostă profesoară la Stat cu studiile făcute la Paris

Predau Limba Franceză, conversație și gramatică, după manualele cele mai moderne ale autorilor străini, atât persoanelor în vârstă cât și elevilor de școală asigurând succesul ca într'un an să vorbească bine limba Franceză.

De asemenea prepară odată cu începerea anului școlar pe elevi, care nu au reușit la examenele de admitere în liceele și în școlile comerciale și care vor da examenul în particular, asigurându-le reușita la examene pentru toate obiectele de liceu și de comerț.

Prefurii sunt foarte convenabile. Orice informațiuni la domiciliul meu Str. Mureșenilor (fost Orfanilor) Nr. 16 în curte.

Se cântă specialist de radio ca vânzător. Oferte la ziar „Kronstädter Zeitung” sub „Fixum și Provizione”. 678 1-2

Diverse

Asociația Restauratorilor și Asimilațiilor invită pe această cale pe toți membrii de a lua parte la demonstrația și conținutul, ce se va ține în localul Camerei de Comerț și Industrie din Brașov, Duminică 19 Septembrie a. c., sub auspiciile „Centralei Reunirilor de meseriași, comerțanți, industriași și muncitori români din România”.

Adunarea tuturor va fi la Căminul de ucenici din str. Dărește, de unde se va face plecarea în corpore cu toate societățile și cu drapelul la ora 8 dimineața.

Veniți cu toții, pentru interesul comun. În numele comitetului, Moise Popa președinte.

Fiul lui Stalin a fost răpit. Se află din Moscova că fiul unic al lui Stalin, Vasile, în vârstă de 12 ani, a fost răpit de necunoscuți, pe când se întorcea împreună cu un coleg de școală la Kremlin.

Micul Vasile Stalia participase la serbările organizate cu prilejul zilei încreierii. Dispariția fiului său a provocat lui Stalia o adâncă durere.

Cu toate cercetările extraordinare de intense al G. P. U. lui, nu s'a găsit nici o urmă, nici a victimei, nici a răpitorului.

Serbare câmpenească. Fostii Voievozi Români, aranjează Duminică 19 Sept. 1937, sau în caz de timp nefavorabil Duminică viitoare o serbare câmpenească camaraderească în Poiană (Livada Janilor Bătrâni).

Muzica Bat. 2 V. M. va distra publicul. Intrunirea membrilor în Piața Prundului la ora 7/8, de unde va fi plecarea.

Cine dorește să-și pregătească bine copilul pentru cursul secundar și primar, sau dorește să învețe corect limba română se poate adresa d-lui I. C. Dogaru str. Muntea 1, 622 5-0

